

山西省第一次污染源普查

工作简报

(2008-10)

山西省污染源普查领导小组办公室

2008年6月13日

我省全方位多渠道宣传污染源普查工作

山西省普查办精心组织，制定翔实的普查宣传工作规划，通过有特色、有深度的宣传工作，向全社会普及污染源普查知识，引起各界对污染源普查的关注和支持。

为提高市民知晓率，省普查办启动了山西省第一次污染源普查千里行宣传活动，太原市老年骑协志愿组成了宣传队，分赴我省11个市、80多个县（市、区）、近900个企事业单位和乡镇、街道、社区开展宣传活动，总行程3000多公里。整个宣传过程中，共召开各类座谈会266次，举办宣讲164场，发送宣传材料8万余份，组织参加签名的人数达到5万人以上。可以说，宣传活动搞到那里，那里就出现一片欢腾。争看宣传材料，争写留言和签名，咨询相关的政策法规，倾诉个人对环保的认识和期盼。

由于宣传工作到位，社会知晓率高，从媒体到社会公众都迫切希望获得我省污染源普查进展的有关情况。利用六五环境日，山西省普查办及时通过新闻发布会向社会通报污染

源普查工作进展情况，并在会场外悬挂横幅、标语，营造舆论氛围。

此外，山西省普查办在《山西日报》、《山西经济日报》等多家知名报刊开辟了《污染源普查 全民共参与》栏目；在山西电视台循环播出第一次全国污染源普查公益广告；在太原市府西街、高速路口及机场等地制作灯箱和户外大型广告，在公共场所、相关单位及商场悬挂横幅，并以百姓喜闻乐见的漫画形式制作宣传资料、招贴画，直观形象地普及污染源普查知识。

太原市多措并举确保污染源全面普查阶段工作质量

太原市采取多项措施，加强全面普查阶段质量控制，确保普查工作质量。

具体措施有：一是加强工作调度。全面普查阶段先后多次召开了工作会议及时研究解决工作中存在的问题。对普查任务进行了具体分解落实的同时，对普查时间进行了具体安排，并对普查质量提出了具体要求。二是成立会审小组。成立了以主要领导为组长，环境管理、监察、监测为成员的污染源会审机构，首批对太原钢铁集团有限公司等国控重点企业填报的普查报表进行了集中会审。三是建立数据处理质量控制制度。加强报表制度的人工审核，录入差错率要低于1%，把住综合审核关；在数据上报前，对主要综合数据和主要的统计分组数据进行合理性检验和质量评估；对污染源普查中执行数据质量控制标准情况进行监察，对普查表各项指标的

录入、复录、审核情况进行抽查。

忻州加强普查督查指导 把数据质量放首要位置

忻州市集中力量，多管齐下，把普查工作作为全局重要工作来抓，全市选聘的 1148 名普查员和普查指导员持证上岗全面入户普查，普查工作迎头赶上。

忻州市把普查数据的填报质量放在首要位置，贯穿于普查工作的全部过程。各县按照要求，严格设立五级审核制度，即普查对象内部审核，普查员审核、普查指导员审核、普查办会审核和抽查审核，确保差错率控制在 1% 以内。市级普查机构在基层普查机构审核的基础上，已对国控、省控重点工业源普查数据进行集中审核，确保普查数据的真实可靠。

晋城市、运城市召开污染源普查数据上报阶段工作会议

晋城、运城二市分别组织召开关于污染源普查数据上报工作安排的会议。

晋城市要求各级各部门要严格按照国务院和省普查办的安排完成本级数据上报；市普查办专家组和数据质量控制组要尽快会审国控、省控污染源的普查表格，组织有关单位对数据进行评估；各县（市、区）普查办针对省普查办核查小组的反馈意见，进一步落实各县普查经费，对县清查、普查名册进一步核实、纠正。

运城市要求各县（市、区）普查办高度重视核查工作，

市污染源核查组采取座谈、审查、议查、随机抽样、重点核查、入户调查等方法对各县（市、区）国控、省控重点源、城市污水处理厂、垃圾处理厂普查表逐一进行质量核查，确保数据质量。

代县普查办后进变先进

因准备阶段工作不得力，代县在山西省第一次全国污染源普查全面阶段工作会议上受到点名批评。之后，代县污染源普查办在县政府的高度重视下，认真总结前一阶段工作的不足和存在的问题，组织一批环保业务强、有污染普查经验的骨干分行业、类别进行模拟填报，以老带新，使有关人员尽快掌握数据填报、审核技能；在模拟填报的基础上，结合该县行业特点，对铁矿采选业、球团企业、砖瓦建材三大行业进行专业培训；采取多头出击、分类把关，做到填报、审核、数据录入齐头并进，加快整体工作进度；普查办主任亲自带领普查人员深入企业进行普查，数据录入人员赶时间、抢进度，奋起直追，使该县的污染源普查工作迎头赶上。5月21日，该县在全市率先完成了数据录入任务，并与10日后向国家按时上报了普查数据，受到省、市普查办的表扬。